

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Tres meses . . . . . 3.00 pesetas  
 Seis meses . . . . . 6.75  
 Doce meses . . . . . 12.00

ULTRAMAR

Seis meses . . . . . 15 pesetas  
 Doce meses . . . . . 25

SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses . . . . . 4.00 pesetas  
 Seis meses . . . . . 9.00  
 Nueve meses . . . . . 12  
 Doce meses . . . . . 14

EXTRANJERO

Tres meses . . . . . 11.75 pesetas  
 Seis meses . . . . . 25

PAGO ADELANTADO

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

## El Centro de Obreros

Una vez al año, y con motivo de acusar recibo de la «Memoria» del Centro escolar dominical de obreros, solemos dedicar unas cuantas líneas destinadas a poner de relieve la marcha progresiva de aquella benéfica institución, y los bienes que aporta a las clases jornaleras de Pamplona.

Lo que venimos diciendo por espacio de tantos años pudiera repetirse en el presente con mayor razón; porque nunca como ahora resalta más la hermosa obra de los directores y protectores del Centro dominical de obreros, pues, sabido es que por causas de todos conocidas la crisis del trabajo es harto notable en Pamplona, y se necesita la constante predicación y la asidua labor de las dignas personas que dirigen la institución, para que el obrero no desmaye y continúe, lo que parece imposible, aportando a la Caja sus ahorros hechos, Dios solo lo sabe, a costa de milagros de sacrificios y economías.

Dignos son también de loa los Centros de Obreros que hay en diversos puntos de Navarra, y que apesar de la crisis que agobia a la provincia, encuentran medio de ir desarrollando sus operaciones.

Más de lo que nosotros pudiéramos decir en alabanza del Centro de Obreros de Pamplona, lo dice el sencillo y elocuente prólogo de la Memoria, que copiamos íntegro.

«El promedio de los alumnos que han asistido a los ejercicios de este Centro durante el presente año ha sido de 300.

Las clases de Lectura, Escritura, Matemáticas y Taquigrafía han estado perfectamente desempeñadas por los dignísimos Profesores y auxiliares a cuyo cargo están, observándose notable aprovechamiento en los obreros que a ellas concurren.

Las instrucciones religiosas, moral y científica han tenido lugar todos los domingos, conforme previene el Reglamento, después de terminadas las clases, asistiendo a ellas todos los alumnos del Centro.

La Caja de Ahorros ha tenido un movimiento de consideración en el ejercicio presente. El número de imposiciones ha ascendido a 15.173 importando pesetas: 31.429,21; y el de devoluciones 558 por pesetas: 27.998,76; resultando en 31 de Diciembre un saldo de 69.253,05 pesetas.

La Caja de Socorros cuenta en igual fecha con un capital de 13.810,70 pesetas, después de haber suministrado en el presente año socorros por valor de 24,66 pesetas.

Tan satisfactorios resultados nos mueven a dar, una vez más, gracias a la Divina Providencia, que tan visiblemente se digna bendecir las obras de este Centro. Sea todo a su mayor honra y gloria.

Pamplona 31 de Diciembre de 1897.—

LA DIRECCION

## Beneficios de la Cruz Roja

Villafranca 8 de Febrero de 1898.

Hace algun tiempo que se halla instalada en esta villa una sub-sección de la benéfica asociación de la Cruz Roja, dependiente de la Delegación de Tudela que tantos auxilios viene prestando a los desgraciados heridos y enfermos que regresan de Cuba y Filipinas.

Esta sección lleva hechos algunos socorros a hijos de la localidad, pero ayer ha presenciado el pueblo un acto patético, asaz conmovedor.

De víspera se tuvo noticia de que un hijo del pueblo regresaba de Cuba por enfermo y queriendo la asociación recibirle cual se merecen los videntes que se han sacrificado por la Patria y según lo ha hecho anteriormente con otros en casos análogos, el Presidente dispuso saliese una comisión al tren correo, compuesta del digno facultativo socio necesario don Antonio Contreras y tres más de número.

Advertidos por el infatigable interventor señor Rodríguez de que en el tren venía, además del individuo que se esperaba, otro desgraciado en estado deplorable, el socio don Jorje Arana, se acercó al coche donde se encontraba el sujeto en cuestión, y con frases carinosas le hizo comprender lo peligroso que le era continuar su viaje en aquel estado y lo difícil de poder arribar a su pueblo por el temporal de nieves que reinaba.

El pobre muchacho sin darse cuenta de dónde se hallaba ni lo que por él pasaba, aceptó la oferta de buen grado; y cuál sería su ánimo cuando hubo necesidad de sacar la camilla que a prevención tiene esta Sección para trasladarle al santo Hospital porque el infeliz no podía andar.

¡Qué espectáculo tan grandioso el que se presentó en este momento!

Desahogado el pobre enfermo, anémico y falto de fuerzas, el dignísimo y apreciado señor Jefe de la estación y el hermano en Caridad Sr. Juaga, le proporcionaron una taza de caldo; todos los espectadores cedían gustosos y a porfía los tapabocas para abrigar al desvalído; en una palabra, hubo una verdadera competencia en manifestar la Caridad, esa emanación divina que a todos nos hermana. Llevado con todo esmero por los hermanos en Caridad, se le instaló en el santo Hospital donde anticipadamente las Hermanas de Santa Ana, a cuyo cargo se halla este benéfico establecimiento, habían preparado una cama caliente, recibiendo-le con el cariño y afabilidad que las distingue.

Fué atendido por los celosos facultativos señores Antón, director del Establecimiento, y Contreras, socio necesario; visitado por todos los individuos que pertenecen a la sección de la Cruz Roja y por muchos del pueblo ávidos de prestarle auxilios; así que el pobre enfermo, bien porque Dios lo ha querido, y por los cuidados que se le prodigan, se encuentra notablemente mejorado.

El presidente tomó nota del nombre y apellidos del enfermo, así como de su familia, habiendo escrito a su madre Angela Cenoz—Venta Quemada en Almándoiz.

Con tal motivo, y dada la escasez de fondos con que cuenta esta sección, se hizo una cuestion, saliendo a recorrer el pueblo todos los individuos de que se compone, con la bandera y camilla, y ¡Dios es grande!

A pesar de la época que atravesamos y de

Alii, en seguridad bien escodidos, podrían hablar. Leonel vió que Fernanda parecía triste y preocupada.

—¿Qué hay?—preguntó. Todo va bien; sin embargo, no nos incenaremos de aquí hasta la noche. Luego no hay peligro ninguno. Esta noche encontraremos donde poder dormir cerca de la estación, y mañana al tren.

Fernanda suspiró: —¿Qué tienes?—preguntó Leonel. ¿Lo sabes tú, Armando?

Fernanda repuso: —Yo creía que podríamos casarnos, y Armando acaba de decirme que las formalidades que hay que llenar denunciarán nuestra existencia... Es preciso que nuestros nombres se publiquen a la puerta de la alcaldía de Neuilly, aunque el matrimonio se celebrará en el extranjero.

—Querida Fernanda—dijo Leonel, consuélate. Ya encontraremos una combinación que permita celebrar vuestra boda.

—¿Es seguro?

—Estoy seguro de que habrá algun medio para vencer esas dificultades.

Fernanda recobró su tranquilidad.

—¿Qué dicha, si dice usted la verdad!

—dijo Fernanda con alegría. No se, pero me figuro que una vez mujer de Arman-

crisis general, se recaudaron 101 pesetas y noventa y cinco céntimos.

¡Que Dios pague a los bienhechores su caridad. Dios paga con usura. Y la paga de Dios es muy segura.—X.

## EL AISLAMIENTO INDIVIDUAL

Entre las muchas causas que determinan el estado de prostracion en que nuestra agricultura se encuentra, ninguna es de tanta importancia como el aislamiento a que se entregan voluntariamente nuestros labradores.

Conatos de asociaciones mal iniciadas y desarrolladas peor, han llevado a su espíritu la desconfianza, el excepticismo y el funesto convencimiento de que la verdadera conveniencia consiste en ascender a los propios negocios y no consumir actividades y tiempo en lo que más que de otra cosa, tiene trazas de libros de caballería.

Esto es, indudablemente, lo más cómodo; pero es lo que a la larga acarrea mayores perjuicios.

Así como todas las naciones tienen sus soldados que se mueven y luchan colectiva y no individualmente, porque si tal hicieran se verían desechados en el primer encierro, así los elementos sociales necesitan luchar y moverse con la misma cohesión y orden que lo verifican los ejércitos.

Los progresos realizados por las naciones que deben su prosperidad a la agricultura, no han sido obra del esfuerzo personal de unos pocos; débense al esfuerzo común, que es el único capaz de llevar a cabo grandes transformaciones.

Mientras en los demás pueblos los productores se asocian y trabajan por la conquista de mercados, perfeccionando los procedimientos de las distintas industrias, en España, con un indiferentísimo suicida, nos entretenemos en renegar de los gobiernos que, a pesar de sus defectos, no son más que nuestra propia hechura.

Esas luchas bizantinas que tanto nos apasionan; ese egoísmo, tan mal entendido en muchos de arruinar, si es preciso, a una localidad por sacar adelante un empeño de amor propio o por un miserable beneficio; por esa ceguera de los más que no ven las consecuencias de todo esto, y esa resignación de los que no se atreven a luchar contra la perniciosa corriente, tienen mucho de las luchas, de los egoísmos y de la ceguera de nuestros vecinos aliente del Estrecho, los cuales, por esto mismo, están llamados a sufrir, tarde ó temprano el yugo de los que deben casi toda su superioridad a un más alto concepto de la propia conveniencia.

Empeños a distancia nos mucho de los demás, solo porque avanzamos despacio.

En el movimiento que impulsa al resto de las demás naciones, podemos quedarnos muy atrás, y entonces se nos hará imposible toda competencia, y aquellas acabarán por imponer nos la ley comercial, a la que empezamos ya a estar sujetos.

Hay que romper con las preocupaciones, apatías y falsos positivismo; hay que procurar una inteligencia y realizar un esfuerzo decisivo para la agricultura y para España, porque si los labradores continúan creyendo que fuera de los límites de su finca, de la cosecha mejor o peor vendida, y de lo que puede ser objeto de un beneficio inmediato, no hay más mundo que les pueda interesar, si siguen esperando el remedio a sus males ó de las nubes ó de los gobiernos, si no sacan de su apatía, si no realizan colectivamente lo que sin el concurso de todas no es posible obtener, corremos el riesgo de que tengan que venir a explotar el suelo que cultivar no supimos, los mismos que explotan hoy nuestros ferrocarriles y nuestras minas.

## Los pulgones y las hormigas

Los pulgones y las hormigas constituyen una de las mayores plagas de los árboles frutales; por consiguiente es indispensable destruirles con prontitud. Para ello se disuelve 100 gramos de jabón en un litro de agua. Con esta

mezcla se locionan, por medio de un pincel, todos los puntos de los arbustos atacados por los pulgones. Las hormigas y los pulgones mueren enseguida. Si algunos de estos insectos quedan ileso, se repiten las lociones hasta conseguir la destrucción completa.

Este procedimiento se ha empleado muchas veces para curar los manzanos, perales y otros árboles frutales, habiendo producido buen éxito.

Cuando hay una invasión de hormigas, algunas gotas de ácido fócnico, bastan para hacerles huir. Para evitar que suban a los árboles, he visto emplear con éxito un hilo de lana ligeramente empapado en aceite, con el que se rodean los troncos de los árboles.

El ácido fócnico en las habitaciones esperece un olor insupportable para ciertas personas; en este caso pudiera sustituirse por la sal común; se hace en el suelo un rastro de esta sustancia; las hormigas no solo no franquean esta pequeña muralla, si no que abandonan sus nidos si se vierte sal en su proximidad, y emigran a otros puntos lejanos. No hemos ensayado este medio, pero algunas personas dignas de crédito dicen haber obtenido con la sal un éxito completo.

Se destruyen todas las hormigas de un hormiguero, rociándole con aceite ó esencia de petróleo.

El Observatorio de Greenwich se queja porque es el Observatorio más desgraciado del mundo.

Desde el casi nunca se descubre el cielo, y esto coloca ciertamente a un Observatorio en lastimosa situación.

Las nieblas le ocultan el firmamento casi siempre. El sol es allí invisible por completo, al menos durante una cuarta parte de los días del año.

Como es natural, este estado de cosas resulta en invierno más molesto que el resto del año. Un día por dos, el sol y las estrellas permanecen ocultos; en otoño, un día por cuatro; en la primavera, un día por ocho, y en el verano, uno por diez y seis.

De 1877 a 1896, solo se registran en aquel Observatorio ocho días en que el sol ha brillado durante ochocero ó quince horas.

El Observatorio de Greenwich se queja, pues con razer.

Pero, ¿a quien? ¿Qué se puede hacer por mejorar su estado?

La producción en pequeña escala del calor del fenómeno eléctrico conocido con el nombre de rayo en bola, desde mucho tiempo discutido por algunos físicos, está hoy admitida ya por todo el mundo.

Durante las descargas eléctricas, alguna que otra vez se ve aparecer bolas de fuego que se mueven pausadamente y van y vienen a modo de pequeños globos, corriendo por los prados, rozando los tejados, descendiendo a las calles, penetrando por las ventanas abiertas y escapándose luego por las chimeneas.

Es efimera la existencia de esas bolas, que acaban frecuentemente por estallar como una bomba, sin dejar la menor huella.

En ciertas ocasiones aparece un gran globo incandescente, y en otras, una serie de pequeñas bolas que no tienen mayores dimensiones que una bala de fusil.

El caso más conocido del rayo en bola, es el del zapatero remendon de Val-de-Grace.

enseña los tobillos y parte de la pierna. Fernanda se rio de verle así. El se entretuvo imitando a Brasseur en sus papeles de campesino, con lo cual aumentó la alegría de Fernanda. Nadie hubiera creído al verles tan alegres que acababan de escapar de un gran peligro y que iban a expatriarse.

No se lleva uno la patria consigo. Verdad es, pero cuando se va en compañía de una joven hermosa a la que se ama preocupa demasiado el amor para tener otras preocupaciones y volver la cabeza atrás al atravesar la frontera. Llegó la noche. Los naufragos abandonaron aquel terreno, y Leonel propuso que fueran a comer a algún restaurant modesto, en el que no hubiera temor de que nadie les conociera, recomendando a Fernanda que empleara sin atectación el lenguaje de los aldeanos.

Nada nuevo ocurrió durante la comida; marcharon después en busca de una distracción cualquiera, y jamás pareció el tiempo tan largo a Leonel.

Por fin, después de haber visitado cafés conciertos y haber paseado en coche, creyeron que había llegado la hora de obrar. Y se dirigieron a Neuilly.

Armando consiguió que Leonel y Fernanda le esperasen en la avenida de Neuilly, y partió solo a su expedición.

Sabia cómo había de entrar. Acercó al pie del muro del jardín varias piedras grandes que encontró ante una casa cercana que estaban edificando, subió sobre aquella especie de pedestal improvisado, alcanzó así con la mano lo alto del muro; se izó é hizo callar los perros que aullaban al oírle. Después se dejó deslizar hasta el suelo y penetró en la casa atravesando el jardín, ocultándose entre las sombras. Conocía demasiado bien los senderos para sutrir el menor tropiezo; abrió las puertas con un ligero esfuerzo de hombros, y así pudo apoderarse de los valores, buscando sin luz el cofre donde se hallaban.

Estaba ya en el patio cuando comprendió que el guardian se había despertado. El suelo del jardín estaba por el interior más elevado que por la parte de afuera; y le fue, por consecuencia, muy facil saltar al otro lado de la tapia. Recibió, sin embargo, dos perdigones en la espalda, pero las heridas eran muy ligeras.

Se convenció de que no le segnian, y volvió a la avenida, en donde encontró a Leonel y a Fernanda. En el camino había cesado de salir sangre, pero por desgracia la blusa y el pantalón de Armando estaban manchados.

—¿Qué hay?—preguntó Leonel.

—He logrado mi objeto—dijo.—Uni-

Cierto día en que los truenos se sucedían sin interrupción, y en un momento en que la lluvia caía a torrentes, el zapatero, que estaba trabajando en una tienda portátil, levantó maquinalmente la cabeza.

A dos pasos del puesto que ocupaba, suspendida en el aire, avanzaba una bola de fuego del tamaño de un globo de los que sirven para entretenimiento pe los niños. Lleno de pavor, el bueno del zapatero quedóse inmóvil. La bola avanzó todavía más hasta hallarse a algunos centímetros del asustado zapatero, luego se elevó suavemente; cernióse por encima de su cabeza, volvió atrás de nuevo, descendió otra vez y penetró en la chimenea. Un segundo después, oyóse una detonación y cayeron en el hogar algunos ladrillos.

Más adelante, varios observadores dignos de crédito han citado muchos casos más ó menos análogos al referido.

## En la Audiencia

Para hoy está señalada la vista en juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Tudela contra Lorenzo Royo, por lesiones.

Pide el fiscal que se imponga al procesado la pena de tres años, seis meses y veintin días de prision, estando la defensa a cargo del señor Salvador y siendo procurador el señor García.

Declararán en la vista seis testigos.

Se ha dictado sentencia condenando a Eusebio Lazcano Lesaga, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor y accesorias, debiendo de abonar 42 pesetas de indemnización, por perjuicios, y las costas.

Procedía la causa del Juzgado de Estella.

## NUESTRAS CARTAS

De Betelu

6 de Febrero de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y de todo mi aprecio: Bajo la impresión que producen en el pecho cristiano unas misiones de esas que hacen época en los pueblos, quisiera reseñarle brevemente las que han tenido lugar en esta localidad, dando principio el 29 de Enero y terminando el día de hoy.

La suerte, mejor dicho, Dios en su bondad y misericordia sin límites, nos ha deparado dos Padres que han cumplido su cometido tan acertadamente, que no es posible pedir más; los dignísimos miembros de la inclita Compañía de Jesús, P. Ibarguren y P. Laspiur.

Llegaron a pie, como verdaderos misioneros, la tarde del día 29, siendo recibidos por una procesion numerosa, presidida por el Sr. Párroco y Ayuntamiento, cuya comitiva engrosó en el trayecto que hay desde el punto de division entre Ariba y Betelu, entrando a formar parte de ella los señores Curas de todo el valle de Araiz y de Errazquin y muchas personas más.

Por todo el camino se cantaron hermosas canciones llamando a los fieles a oír la palabra divina.

Una vez en el templo, rezado el Santo Rosario y la Salve, subió al púlpito el P. Ibarguren, quien inauguró la mision, exponiendo en qué consiste ésta y los frutos que deben sacarse; así como tambien anunció con suma claridad las distintas funciones que habria en los días sucesivos.

A las cinco y media de la mañana, misa rezada, durante la cual se ha hecho diariamente la consideración de los importantísimos misterios y representaciones de cada uno de los actos de ella.

A las nueve, otra misa en la misma forma;

Sabia cómo había de entrar. Acercó al pie del muro del jardín varias piedras grandes que encontró ante una casa cercana que estaban edificando, subió sobre aquella especie de pedestal improvisado, alcanzó así con la mano lo alto del muro; se izó é hizo callar los perros que aullaban al oírle. Después se dejó deslizar hasta el suelo y penetró en la casa atravesando el jardín, ocultándose entre las sombras. Conocía demasiado bien los senderos para sutrir el menor tropiezo; abrió las puertas con un ligero esfuerzo de hombros, y así pudo apoderarse de los valores, buscando sin luz el cofre donde se hallaban.

Estaba ya en el patio cuando comprendió que el guardian se había despertado. El suelo del jardín estaba por el interior más elevado que por la parte de afuera; y le fue, por consecuencia, muy facil saltar al otro lado de la tapia. Recibió, sin embargo, dos perdigones en la espalda, pero las heridas eran muy ligeras.

Se convenció de que no le segnian, y volvió a la avenida, en donde encontró a Leonel y a Fernanda. En el camino había cesado de salir sangre, pero por desgracia la blusa y el pantalón de Armando estaban manchados.

—¿Qué hay?—preguntó Leonel.

—He logrado mi objeto—dijo.—Uni-

## EL VAMPIRO

aventuras. El viaje a Italia, el mar, sobre todo el mar, que no había visto nunca, ejercía sobre él gran fascinación; no le disgustaba aparecer como una víctima, pero se veía ya en camino de Nápoles y saboreaba con anticipación los goces que se prometía; sobre todo le entusiasmaba la idea de una pesca fantástica.

Hizo sus compras con habilidad, consiguió lo que se proponía y se procuró con destreza lo que necesitaba. No olvidó un par de tijeras, ni un dedal, ni hilo y agujas. Volvió cargado con todo ello.

Con minucioso cuidado se aseguró de que el «boulevard» estaba desierto. Des-llamaba la señal de la banda.

—¡Piiiit!

Armando apareció, tomó primero los paquetes, hizo pasar a Leonel por encima de la tapia, y transportó los vestidos y las provisiones al sitio en que se ocultaban.

Armando apareció, tomó primero los paquetes, hizo pasar a Leonel por encima de la tapia, y transportó los vestidos y las provisiones al sitio en que se ocultaban.

Armando apareció, tomó primero los paquetes, hizo pasar a Leonel por encima de la tapia, y transportó los vestidos y las provisiones al sitio en que se ocultaban.

Armando apareció, tomó primero los paquetes, hizo pasar a Leonel por encima de la tapia, y transportó los vestidos y las provisiones al sitio en que se ocultaban.

Armando apareció, tomó primero los paquetes, hizo pasar a Leonel por encima de la tapia, y transportó los vestidos y las provisiones al sitio en que se ocultaban.

destinando despues de ella otro tanto tiempo a la explicacion del Catecismo, principalmente a los niños.

A las dos y media de la tarde ha tenido lugar el acto principal, durando hasta las cuatro y media, o algo más, predicando uno tras otro, y con los intermedios del Santo Rosario, Salve y cánticos, los dos reverendos Padres.

Este ha sido el orden de los actos religiosos; mas no se han contentado con esto los celosos misioneros. Llegó al punto a manifestar al Padre Ibarburen, que habia algunas personas en Betelu y Arriba (entre otras personas, los guardias civiles y sus familias), que no entendian la lengua vascongada, por lo cual desearian tener algún sermonecito en castellano; y bastó esta indicacion para que el incansable P. Ibarburen fijase desde el segundo día de la mision, despues de averiguar cuál seria la hora más conveniente, un ejercicio más, a las seis de la tarde, compuesto del rezo del rosario, cánticos, sermon y otros cánticos al terminar, todo ello en castellano. Y no han sido solamente los que carecen del vascuence, los que se han aprovechado; porque como el citado Padre, lo mismo maneja una lengua que otra, han concurrido muchísimos al sermón de la noche, de los que durante el día los escuchaban en idioma vascongado.

Grupos de niños y de niñas, en correcta formacion, con los profesores al frente, se han visto venir y volver a sus pueblos, cantando todos los días las canciones que, con su mucha paciencia, les enseñaba el P. Laspiur. Y no se diga que los pequenuelos se acercaban y escuchaban con gusto las amenas explicaciones del P. Ibarburen; yo creo que cuando en la iglesia les decia: «ahora, idos a vuestras casas, despues de recibir la bendicion del Señor», creo que mostraban gran sentimiento de separarse de quien tan bondadosamente los trataba.

La concurrencia a los diversos ejercicios, y más que ninguno al de la tarde, ha sido tal, que costaba trabajo acomodar, aun sin mucha comodidad, a las masas de gentes que acudian. Venian de todo el valle de Aratz, de varios pueblos de Larraun y de otros más distantes. Verdad es que el buen tiempo ha favorecido para que, fuera de los enfermos o alguno más que quedaba al cuidado de la casa, ninguno dejase de asistir a la mision; pero los cuatro últimos días ha llovido copiosamente; sin embargo, han asistido como si tal cosa, haciendo por Dios un pequeño sacrificio.

Nos hemos visto precisados a no poder presenciar, por causa de la lluvia, un conmovedor acto que se preparaba para el viernes, día consagrado al S. C. de Jesús, o alguno de los siguientes, sin que tampoco haya podido realizarse; una procesion por toda la villa, en la que fuesen cantando, y con el estandarte del Divino Corazon, todos los niños de ambos sexos de todos estos pueblos. ¡Qué lástima que no se haya llevado a efecto!

Las comuniones generales han tenido lugar en esta forma: el jueves, la de los niños y niñas menores de 15 años, consagrados, acto seguido y solemnemente, al S. C. de Jesús; el viernes, la de las solteras desde 15 años en adelante; el sábado, la de las mujeres casadas, y el domingo, la de los hombres.

Este último día, o sea el 6, celebróse misa mayor con sermón, cantándose a perfeccion la *de bajos* de García. Por la tarde, dióse fin a los ejercicios, con exposicion de S. D. M. Te Deum, bendicion con el Santísimo, la Pápal y la de cruces, medallas y rosarios, y despídiose el P. Ibarburen dando oportunos consejos para en adelante.

Formarase una idea del fruto de la mision, con multiplicarlo que no podria dar cumplimiento a la faena de oír confesiones, no obstante ser diez los señores sacerdotes que a ello dedicaban horas y horas, y consignarle que las comuniones administradas estos días, ascienden a 1.600 en números redondos.

Antes de ahora se han presentado edificantes misiones en esta parroquia; pero, si he de decir la verdad, y está en la mente de todos, las que acababan de dar los Padres Laspiur e Ibarburen, sobrepujan a cuanto puede imaginarse, pues han derramado con abundancia la buena semilla, combatiendo energicamente los vicios y presentando hermosa, simpática, la virtud. Por no hacer interminable esta carta, no le detallo más. Sr. Director, lo conmovedor que estuvo el sin igual P. Ibarburen, al pedir perdón a los oyentes, para él, su compañero y los señores parrocos presentes; las lágrimas que brotaban, no sólo de los ojos de las sensibles mujeres, sino de los hombres de todas edades, esas lágrimas, repito, eran prueba bien palpable de que aquellas afirmaciones en que se contestaba a la tierna pregunta del orador, salian, más que de los labios, de lo íntimo del corazón.

Mañana parten, el P. Laspiur para Loyola y el P. Ibarburen para Jaca, cuyo Prelado le llama. Bien contentos deben de ir del fruto obtenido en esta. Que Dios los acompañe y les dé salud, para que vayan prologando, como lo han hecho aquí, esos tesoros celestiales de que son depositarios, en los lugares, por donde vayan pasando.

Con toda consideracion soy de V. atento S. S. q. b. s. m.—M. A. S.

Desde México

21 de Enero de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Como prometí en mi última, voy a darle cuenta de las corridas de toros verificadas estos días por las cuadrillas de Mazzantini y Villita; no tenia intencion de hacerlo hasta que terminaran las corridas anunciadas, pero un suceso desgraciado me hace tomar la pluma para comunicarlo más pronto.

En todas las corridas que han dado estas dos cuadrillas, aunque abundantes en incidentes no habiamos tenido que lamentar ninguna desgracia como la que sucedió en la plaza de San Luis de Potosí, al diestro Villita en la corrida celebrada ayer.

Se corrieron seis toros de las ganaderías del Espíritu Santo y Guaname y aunque los toros no se prestaban para poder lucirse los diestros, el público estaba contento por la faena que estos hacian; despachando Mazzantini sus tres toros de tres esteceadas y dos descabellos y estando oportunísimo en los quites, que es lo que más ha llamado aquí la atención; Villita también estuvo con mucho acierto y muy valiente y cuando ya pensaban despedirse del público potosino, en el último toro que era de Guaname, tuvo la desgracia de ser cogido por el brazo derecho. La fiera lo campaneó tirándole y volviéndolo a recoger al momento, causándole una gravísima herida de once centímetros de profundidad interesándole el muslo izquierdo; fué recogido de la plaza con muy pocas esperanzas de vida haciéndole, inmediatamente, por tres doctores notables, una arriesgadísima operacion, saliendo bien de ella por lo que queda alguna esperanza de salvarlo.

Este suceso es tanto más triste cuanto que ya se preparaban para dar su última corrida en México para marcharse a la Habana, y como agradecimiento al pueblo mexicano y a la colonia española lo iban a hacer para socorrer a los desgraciados que yacen en las camas de los hospitales, destinando el 50 por 100 para la Beneficencia Española, y lo demás para los Establecimientos de Beneficencia Mexicanos; para

esta corrida se hacian grandes preparativos y debía celebrarse el 25 del presente, pero la fatalidad ha impedido que Villita pudiera ejercer la caridad con su trabajo para los necesitados de México.

Todas las corridas celebradas han tenido muy buenas entradas, obteniendo resultados pecuniarios muy satisfactorios para la empresa, de la cual formaba parte Mazzantini; el público ha quedado contento de los diestros; pero no así de los toros, lamentando que no se vayan corrido de ganaderías españolas, para que los diestros hubieran podido demostrar todo su arte, pues por más que la empresa habia dispuesto un premio con destino al ganadero que presentase las mejores reses y estos, al parecer, se han esmerado en presentar ganado de buena vista, les ha faltado la sangre, habiendo tenido que devolver varios toros al corral, no rematando casi ninguno la suerte, por lo que se hacia muy difícil la lidia.

Mazzantini ha gustado más que la otra vez que aquí toreó, arrebataando al público en sus arriesgados quites y por su buena direccion en la plaza.

Villita también ha gustado; pues ha estado muy valiente y muy trabajador procurando agradar y lo ha conseguido, dejando buena impresion como segundo de Mazzantini; éste ha recibido muchos y buenos regalos, siendo muy obsequiado por españoles y mexicanos.

El personal de las cuadrillas también estuvo bien, exceptuando los picadores que han sido unos *maletos*; Tomás Mazzantini nos dió un buen susto en la segunda corrida; sin saber cómo, cayó al suelo, el toro arremetiéndolo lo levantó volteándolo, siendo un milagro no recibiera una herida grave; sin embargo, este lance no le ha impedido torear en las demás corridas.

Es muy seguro que el año que viene tengamos nuevamente a Mazzantini, si Dios le dá vida. Segun cálculos, se lleva como 40.000 pesos ganados en estas corridas.

Sin más se repite de Vd. afmo. S. S. Q. S. M. B.—Gregorio Zabalza.

GACETILLAS

Mañana jueves a las once se celebrarán en la iglesia parroquial de San Saturnino los funerales por el alma de dona Gumersinda Lecumberri, viuda de don José Arizvi, cuya señora falleció el 6 del corriente a los 76 años de edad, despues de recibir los Santos Sacramentos.

Acompañamos a la familia en su dolor y rogamos a Dios por el alma de la finada.

Tenemos quejas de varios puntos de la provincia, a donde llegan con mucha irregularidad los números de EL ECO, y a veces, no los reciben los suscriptores. Entre otros, podemos citar los pueblos de Labayen, Betelu, Funes, etc.

Esperamos que el señor Administrador principal de Correos vea si puede evitar la falta, al menos en los tres puntos citados, de los que ayer, precisamente recibimos queja.

Desde hoy, se venden bonos, para la *Cocina Económica* de la Casa Misericordiana, en todas las expenditorias de pan del Excelentísimo Ayuntamiento, al precio de 0'25 pesetas.

Consiste la racion en medio kilogramo de pan, un cuarteron de tocino y un buen plato de legumbre condimentada.

Los bonos que se vendan en el día de hoy, son para acudir por la racion a dicho establecimiento benéfico mañana jueves.

Volvemos a repetir que hemos recibido una carta sin poner el punto donde está escrita: en ella se nos dan varias noticias de fiestas y del fallecimiento de un soldado, pero no la publicamos, porque no sabemos el pueblo de donde procede.

Recomendamos a nuestros corresponsales que no se olviden de fechar sus cartas o los estados.

El número de acciones que aparecen domiciliadas en la «Sucursal del Banco de España en Pamplona» ascienden a 7.426 y el número de tenedores a 137.

Hablando de los arbitrios provinciales dice *El Pensamiento Navarro*:

«Segun nuestras noticias, el proyecto de arbitrios que patrocina la Exma. Diputacion, y con el cual se propone no salir de apuro alguno del momento, pues no lo tiene, sino aliviar la propiedad y prevenir las contingencias con que amenazan las afflictivas plagas que estan apoderándose del campo de Navarra, difieren notablemente del que fracasó hace algunos años, pues por de pronto no exige empleado alguno, ya que encomienda la recaudacion a los ayuntamientos y adopta la forma de racionales encabezamientos; y despues tan sólo propone gravar los artículos de lujo y no en manera alguna los de primera necesidad para que no sufra la clase productora.»

Por su parte *El Heraldó de Navarra* manifiesta lo que sigue:

«Parece ser que los delegados de los distritos regresan a sus pueblos una vez enterados de los proyectos que tiene la Diputacion, referentes a la implantacion de los arbitrios y creacion del cuerpo de guarderia forestal, los cuales han examinado en cuatro sesiones celebradas.»

La Diputacion imprimirá y repartirá profusamente por los pueblos los reglamentos que relativos a las reformas proyectadas han formulado el secretario de la corporacion señor Uranga y el ingeniero de Montes señor Ganuza, y una vez que los conozcan los Ayuntamientos de la provincia volverán a celebrarse reuniones en las cabezas de distrito y recogida por los delegados la opinion de sus distritos, la expondrán en las sesiones que tengan lugar en los primeros días del mes de Marzo ó fines de Febrero.

Las reuniones en las cabezas de distrito se verificarán el último domingo de este mes.»

En la Secretaria de la Junta provincial de Instruccion pública se han recibido para su aprobacion los presupuestos correspondientes a las escuelas de Urdax.

Han sido decomisados cuatro litros de vino, que intentaba introducir un sugeto fraudulentamente.

Anteayer fueron sacrificados en el matadero un cebón, cinco terneras y doce carros churros superiores.

Ha tomado posesion de la escuela mixta de Azanza la maestra dona Modesta Iturbide.

También se ha posesionado interinamente de la escuela de niños de Sumbilla el maestro don Angel Soladre Arrieta.

La Direccion de Instruccion pública ha concedido el aumento de sueldo por el cuarto quinquenio a dona Juana Eyaralar, directora de la Escuela Normal de maestras de Navarra.

Anteayer se sirvieron 614 raciones y ayer 599, en la *Cocina gratuita* de la parroquia de San Lorenzo.

Segun dice un periódico, en estos últimos veinte años han emigrado a la república Argentina más de 226.000 españoles.

Ha sido nombrado peaton de Liédena a Sangüesa don Pedro Alaúregui.

A una pobre sirvienta que iba a echar una carta al correo, se le perdió un portamoneda que contenia 8 pesetas, que constituyen precisamente la soldada del mes.

Si la persona que lo haya encontrado quiere entregar el portamoneda y su contenido en esta Administracion, puede estar segura de que hará una obra de caridad.

Ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de San Agustín, dona Magdalena Sagüés y D. Anacleto Muruzábal, vecinos de San Martín de Unx, siendo madrina dona Nicanora Borra y padrino D. Benito Muruzábal.

Desearnos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

Ayer, en vista de un telegrama que se recibió de Tudela, anunciando la llegada de un soldado que marchaba a Irún, bajó a la estacion la comision de la Cruz Roja que, al enterarse de la gravedad del infeliz soldado, dispuso que le acompañaran hasta San Sebastián el señor Lopez y el ordenanza. El enfermo se llama José Sagasasa Jenua.

El viernes próximo, día 14 del corriente, se celebrará la notable feria de Auza (valle de Ulzama), a la que se espera gran concurrencia.

En el Gobierno civil se expidió ayer una licencia de caza.

El día 50 del pasado se facturó en Pamplona para Valladolid un cesto conteniendo un cordero y varios chorizos y longanizas.

Ustedes creeran que no llegó a su destino? pues si señor, llegó; cierto que se escaparon en el viaje del cesto dos chorizos y dos longanizas; pero cerca del Carnaval estamos y estas dos parejas tal vez fueran de baile, sin pedir permiso.

De todas maneras el consignatario es hombre de suerte.

Ha recibido algo.

El director de la Sucursal del Banco de España, don Carlos Gomez del Valle y Jimenez, ha tenido la atencion de remitirnos la Memoria de aquel establecimiento, leida en la junta general de accionistas celebrada el 6 del corriente.

Agradecemos al Sr. Gomez del Valle su galante atencion.

Damos las gracias al Sr. Secretario del Instituto provincial, D. Severo Simavilla, por la remision de la Memoria de aquel centro docente, que como de costumbre, se halla muy repleta de datos y disertadas observaciones respecto al curso académico último.

Procedentes de Cuba han llegado por enfermos a esta capital los cabos Elias Benito, de Pamplona, y Evaristo Janices Senosiain, de San Martín de Unx; y los soldados Luis Iriarte Ripadas, de Guendulain; Juan Gamba García, de Acedo; Pantaleon Alzorric Goñi, de Tafalla; Pedro Goicoechea Arbizu, de Artazu; Domingo de la Orden Gonzalez, de Villegas (Burgos), y Fausto Montes Rivas, de Madrid.

Despues de socorridos por la Cruz Roja, como de costumbre, han salido para sus pueblos.

El cabo Elias Benito, de Pamplona, ha renunciado al socorro en beneficio de la Asociacion.

Se halla vacante la escuela de Petilla de Aragón, porque el maestro que la desempeñaba, don Félix García Pardo ha pasado a Bergasa, provincia de Logroño.

El lunes próximo, día trece del corriente, darán principio en la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza, las oposiciones a escuelas elementales de niños de este distrito Universitario.

El acto comenzará a las diez de la mañana; y damos esta noticia porque sabemos que hay varios maestros navarros que piensan tomar parte en dichas oposiciones.

Numerosos braceros acudieron ayer por la mañana a la Casa Consistorial, en demanda de trabajo.

A los que lleven diez años de residencia en Pamplona, según el padrón, se les proveerá hoy de volantes para que puedan trabajar en obras del Municipio.

Han sido indultados de cuarta parte de la pena de reclusion temporal que su-

fren por homicidio, los individuos siguientes, que fueron condenados por la Audiencia de Pamplona:

Jerónimo Azanza, Baltasar María Munarritz, Demetrio Notario, Fermín Gastón, Casimiro Espiña, Pablo Harina, Juan Pedro Izurdiaga, Tomás Hualde, Donato Atienza, Rufino Epeleta Roman Jimenez, Valentín Jimenes, Miguel Villanueva, Saturnino Asiaín y Miguel Unanua, que se encuentran en el penal de Tarragona, y Joaquín Osés, del penal de Burgos.

También han sido indultados de parte de la condena que sufren Nicolás Gallipienzo Fernández, Manuel Villafranca Giraldo, Justo Murugarren Virto, Serafin Aznarez, Francisco Arbeloa, en el penal de Tarragona, y Eugenio Indurain, del penal de Aleal de Henares.

Les ha correspondido el indulto total en virtud del Real decreto de Enero último, a los confinados en el penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) Abdón Ferrer Ros, Juan Jánregui, Pedro José Larrea, Acisclo Zubieta, José Zabalza y Elias Miqueluz, condenados todos por la Audiencia de Pamplona.

Anoche se verificó en el Teatro principal la funcion anunciada, asistiendo bastante concurrencia.

En *El padre Benito*, *El padrino de El Nene* y *El gañero*, escucharon aplausos la señorita Gonzalez, algo repuesta de su afección, la señorita Mundi, señora Biot y los señores Bolumar y Redondo en primer término.

Los demás estuvieron acertados así como los coros y la orquesta, pero la música del circo taurino desafió bastante y necesita más ensayos.

Terminó la funcion despues de las doce.

Mañana jueves tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno de la aplaudida zarzuela de D. Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, que con tanto éxito continúa representándose en el teatro de la Zarzuela de Madrid, titulada: *La viejecita*.

Por el correo se remiten varias cartas a los suscriptores que se hallan adeudando, tal vez por ignorancia, cantidades a esta Administracion.

Esperamos que atendiendo nuestras justas indicaciones se dignen saldar sus cuentas a la mayor brevedad posible.

Miscelánea.

Un señorito de provincias entra en una guantería de la calle del Príncipe; se pone unos guantes y despues de estar mirando un cuarto de hora, pide un espejo.

—¿Grande o pequeño? le preguntan.

—Lo mismo da. Es para ver si estos guantes me están anchos.

El colmo del respeto a las instituciones:

—Señor, decía al rey un cortesano moribundo, perdóneme vuestra majestad si al morir hago una mueca.

¡Bah! contestaba el rey. No te preocupes eso; muere con toda comodidad y haz todas las muecas que quieras. Así podre reír un rato.

En una tabillita fijada a la puerta de una casa se leia este letrero:

—Se alquila el cuarto tercero en seis duros al mes; último precio, cuatro duros.

—¿Por quién va usted de luto?

—Por mi mamá política, ó lo que es lo mismo, por mi suegra.

—¿Ha fallecido?

—Es peor. Se ha venido a vivir con nosotros.

LA SOFOCACION y el cansacio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló: Farmacia de Marquina y principales.

Valores locales y provinciales.

Cotización del día 8 en esta plaza.

Table with 3 columns: Instrument, Compra Duros, Venta Duros. Includes Acciones Crédito Navarro, Id. Fábrica de Villava, Id. id de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. id. Iruña, Id. id. Vinicola, Id. id. Tejeria mecánica, Id. id. Betelu, Id. Carretera Baztan, Deuda provincial 3 por 100, Id. municipal id, Id. id. 4 1/2 por 100, Obligaciones Fábrica de Villava.

Observaciones meteorológicas:

Table with 2 columns: Observation, Value. Includes Temperatura máxima de anteayer, Id. mínima de ayer, Altura barométrica a las nueve de la mañana, en milímetros, Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros, Direccion dominante.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 2, y hembras 2. Defunciones.—Manuel Martínez, de 29 años, de Acedo; Felicia Huarte, de 72 años, de Sumbilla; Carmen Armendariz, de 29 años, de Pamplona; Martín Lacunza, de 2 días de idem. Matrimonios.—Ninguno.

Charada.

En tiempo de la una tereia a una posesion llegué y varias cargas de leña a bajo precio compré. Una prima dos asada el guarda me preparó, y un vino de estado moro con agrado me sirvió. Para cuando haga buen tiempo del amo me despedí, pues desoer va la todo que siempre erian alli.

Solución a la anterior: CA-MAN-DU-LE-RO.

Correspondencia. Estella.—D. E. H., corresponsal administrativo. Se recibieron las ciento sesenta y ocho pesetas y setenta y tres céntimos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 9 Miércoles.—Santa Apolonia. Viva Santa Apolonia retirada en la ciudad de Alejandria, su patria, cuando se levantó una cruel persecucion contra los cristianos, y entre los muchos que el populacho apresó, se contó aquella, que era ya de avanzada edad. Mandóla el prefecto que abandonase la religion cristiana, y como se negase a ejecutarlo la dieron tan fuertes golpes en las mejillas, que la echaron fuera de la boca todos los dientes. Luego encendieron una hoguera para quemarla si no blasfemaba de Jesucristo, y habiéndose recogido interiormente como para pensar, hizo oración a Dios, é inspirada por la divina gracia, ella misma se arrojó en la humbre, donde acabó su preciosa vida el año 232.—También se conmemoran hoy Santos Alejandro, Niceforo, Primo y Donato, mártires; Santos Anserio y Sabino, obispos.

Pide a Dios por el divino Corazón la gracia de vivir en adelante como si fueras sordo, ciego, y mudo.

CULTOS

PARA H Y.—Oficio de Santa Inés, con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve horas menores; a las nueve y cuarto misa de aniversario; a las nueve y tres cuartos misa conventual.

A las tres vísperas, completas, rosario, maldiciones y laudes. A las seis y media rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. Se expone S. D. M. a las cuatro y media, siendo la reserva a las seis y media.

En San Lorenzo.—Continúa el Novenario que la Cofradía de la Inmaculada Concepcion (de Lourdes) dedica a su excelsa titular en memoria de sus apariciones en la célebre Gruta.

Por la mañana, se rezará la novena, despues de una Misa que se celebrará a las nueve.

Por la tarde, a las seis, se rezará el Santo Rosario a las oraciones de la Novena, habrá Plática, Gozos cantados y Salve, dando fin con las Letanias de los Peregrinos Cuarenta Horas.

SERVICIO RÁPIDO

DE

El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por telégrafo

Primera Conferencia

MADRID 8 (6 tarde).

Dos presentados

Un telegrama particular de la H. bana dice que se han presentado a las autoridades el inspector general y el prefecto de Jaraco Pedro Valle, los cuales iban con la partida del cabecilla Rodriguez.

Ovaciones

El general Blanco, segun comunican de Nuevit, ha tenido un entusiasta recibimiento en dicho punto, echándole palomas y coronas y escuchándose muchos vivas a España y al general.

Los del Censo

En la Habana se reunió anoche la Junta del censo, no pudiendo ponerse de acuerdo los vocales que la constituyen, en lo referente a las personas que tienen derecho a votar, siendo la discusion acalorada en algunos momentos.

Hoy volverá a reunirse la Junta para tratar del derecho de los voluntarios a emitir sus votos en las próximas elecciones.

Los autonomistas han solicitado la inclusion en las listas electorales de cinco mil de sus partidarios.

Los individuos del partido de Union Constitucional amenazan con el retraimiento si no consiguen que sean resueltas a su favor las reclamaciones que tienen presentadas sobre inclusion en las listas.

Felicitation

El general Blasco ha dirigido un expresivo telegrama de felicitacion a los generales Pando y Jimenez Castellanos por el éxito obtenido en las últimas operaciones.

¿Crisis?

La impresion dominante hoy en Madrid es la de que el Gobierno insular se encuentra en crisis y a pesar de la reserva que guardan en los centros oficiales, considérase exacta la noticia siendo muchas las profecias que se hacen respecto a la solucion de las dificultades surgidas en el seno de aquel Gabinete.

Lo de siempre

Los periódicos publican hoy extensos detalles, acerca de las operaciones realizadas en Oriente durante los últimos días.

Los aludidos por menores coinciden con el telegrama oficial, ensalzando el heroísmo de nuestras tropas, que verificaron personas marchas, batiéndose con el valor de siempre.

Viaje de Blanco

El general Blanco se trasladó desde Nuevit a Puerto Príncipe, donde le esperaban las autoridades, corporaciones y gran número de representantes de los distintos partidos de la isla.

Las tropas formaban en las calles del sitio, estando los balcones con colgaduras. Dióonse muchos vivas a la paz y a la autonomia, y las señoras lanzaron ramos de palomas al pasar el general Blanco.

En varias calles se habian erigido triunfos, apareciendo en ellos carnosas estatuas, una de las cuales decia: «Al hijito predilecto del Camaguey, ro de la paz.»

El general fué objeto de continuos aplausos.

durante los dos días que se detuvo en Puerto Príncipe, y revisó las tropas, visitando los cuarteles y hospitales.

Opiniones

El Heraldo de Madrid se ratifica hoy en lo que recientemente manifestó acerca de las declaraciones del Sr. Galvez, y agrega que la política ha entrado en un período de gran actividad, creyendo que, a pesar de los aparentes disgustos que demuestran los del partido de Unión Constitucional, lucharán en las elecciones próximas.

Misterios

Hoy se han observado en los centros ministeriales ciertas inquietudes y recelos. Algunos hablan de noticias de Cuba y los Estados Unidos que sería peligroso publicarlas, pero no parecen confirmarse estos malos augurios, y según ha dicho un elevado funcionario, en el ministerio de la Guerra hay buenas impresiones, no pudiendo comunicar las que había en el ministerio de Ultramar.

De la guerra

Un extenso telegrama oficial de Cuba, da cuenta de las últimas operaciones, ya conocidas, agregando algunos detalles nuevos. Los combates, librados contra fuerzas de la partida de Calixto García, fueron dirigidos personalmente por el general Blanco desde Gibara.

Mandaban las dos columnas nuestras los generales Linares y Luque. Después de citar el parte oficial varios episodios, termina con párrafos que resultan nuevas páginas de gloria para España.

Desmoralizado el enemigo—dice el despacho—al verse sorprendido y atacado en puntos donde no habían penetrado aun fuerzas del ejército, se retiró con grandes pérdidas, abandonando muertos, armas, municiones, viveres y ganados.

Nuestras fuerzas—agrega—le acosaban sin descanso, practicando extensos reconocimientos, destruyendo factorías y prefecturas, y recogiendo ganados y municiones.

Los combates sostenidos y las penosas marchas por terrenos abruptos, han puesto de relieve una vez más la bizarría, el entusiasmo y la resistencia de las columnas para completar el éxito alcanzado sobre las partidas de Calixto García.

Firma

Los decretos puestos hoy a la firma de la Reina son de escaso interés, reduciéndose a confirmar los acuerdos adoptados anoche en el Consejo de ministros.

Han sido aprobados varios suplementos de crédito de los distintos ministerios. También se han concedido honores de jefe superior de administración a un empleado del cuerpo de Telégrafos.

Asimismo se han firmado los decretos relativos a naturalización de cuatro extranjeros, y otro exceptuando de las formalidades de subasta la reparación del hilo telegráfico de Madrid a Vigo.

Censuras

Uno de los asuntos de que trata la prensa con preferencia, es el discurso pronunciado en Valencia por el señor Romero Robledo, opinando la mayoría de los periódicos, que ha sido una lamentable equivocación el que dicho personaje haya atacado al régimen autonómico en una población donde existe gran número de republicanos que están conformes con la autonomía como parte integrante del programa federal.

El Nacional, según noticias, publicará el discurso íntegro, y se supone que no resultará tan enérgico como lo pronunció en Valencia el señor Romero.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Día 7, Día 8. Includes items like Deuda perpetua, Obligaciones de Aduanas, etc.

Segunda Conferencia

MADRID 8 (11 noche)

Otro discurso

Telegramas de Valencia dan cuenta de que el señor Romero Robledo fué obsequiado con una paella, asistiendo ciento treinta amigos de dicho ministro.

Durante la comida reinó mucha expansión, y al final hubo brindis, sobresaliendo el del diputado cubano señor Gonzalez Beltran que dedicó acerbas censuras a la autonomía.

El señor Romero pronunció un extenso discurso, reproduciendo sus ataques contra la autonomía conservadora, criticando rudamente la autonomía y dirigiendo duras frases al Gobierno por su propósito de disolver las actuales Cortes.

También atacó a la prensa de gran circulación, acusándola de parcialidad y manifestando que algunos periódicos quieren gobernar no tan solo en lo temporal sino también en lo eterno.

Dijo el Sr. Romero que, en honor a la brevedad y por no cansar al auditorio no explicará las frases contenidas en su discurso de ayer

y terminó extremando sus ataques contra el Sr. Silvela, y aludiendo a las próximas elecciones d'ajo que más digno sería un candidato romerista derrotado que un silvelista triunfante.

De Marina

Según telegrafían de Cadix, hoy han fundido en aquel puerto los destructores Terror y Furor, en espera de órdenes superiores.

Ha llegado al puerto de Tolon la dotación de la fragata Victoria, a bordo del transporte General Valdés.

La Nautilus ha fondeado en el cabo de Buena Esperanza.

Hállase a la vista del puerto de Vigo una escuadra inglesa compuesta de nueve acorazados.

Mañana serán firmados los decretos de ascenso del vicealmirante Churrua y del contralmirante Guzman.

Sin arreglo

Asegúrase en varios círculos políticos que existen graves dificultades para la constitución del Gobierno insular de Puerto Rico.

Júzgase imposible que el general Macías logre la reconciliación de los distintos elementos autonomistas que deben estar representados en aquel Gabinete.

Dicho Gobernador general manifiesta que ha observado que en algunos de los aludidos elementos se notan tendencias intransigentes.

Noticias

El general Weyler ha solicitado licencia para ausentarse de Madrid, y pronto marchará a Valencia para dirigirse luego a Palma de Mallorca.

De Ceuta comunican que hoy se ha notado un ligero temblor de tierra, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias.

La Reina ha visitado hoy el estudio del escultor Benlliure, con objeto de admirar un cuadro de Viniegra, al cual ha tributado muchos elogios.

Hoy se ha celebrado la vista del proceso seguido contra el Sr. Rivas, por injurias dirigidas al Sr. Montero Rios.

El abogado Sr. Covian sostuvo la acusación privada y al dirigir cargos al procesado, éste le amenazó con un bastón, librándose el Sr. Covian de la acometida, gracias a la intervención de varios amigos.

Descarrilamiento

Telegramas de Barcelona dicen que en las cercanías de aquella capital ha descarrilado un tren de mercancías, resultando heridos el maquinista, el fogonero y el conductor.

El tren quedó a una distancia de seis metros de la vía.

A Cuba

El ministro de Marina ha solicitado de un naviero de Bilbao que disponga un barco a fin de que acompañe a la escuadrilla española que ha de ir a Cuba.

El acorazado Almirante Oquendo marchará directamente a la Habana.

De viaje

Telegrafían de Roma que la hija de don Carlos, dona Elvira, ha salido de dicha ciudad con dirección a España, donde se propone pasar una temporada.

Conferencia

El ministro de Marina ha visitado al de Estado dirigiéndose luego a casa del señor Moret, donde almorzaron, celebrando luego una larga conferencia, a la cual se concede mucha importancia.

Lo de los barcos

El Correo, en su número de esta noche dice que nada nuevo sabe respecto de las relaciones existentes entre España y los Estados Unidos.

Asegura que según acordaron los ministros en el Consejo de ayer, el acorazado Oquendo no marchará a Cuba hasta pasado mañana, deteniéndose en la Habana donde hará escala, para dirigirse luego a Nueva Orleans ó a otro puerto de los Estados Unidos.

También dice El Correo que el viaje de aquel buque tiene por único objeto corresponder a las visitas de cortesía que han hecho a los puertos de Cuba los barcos norteamericanos; y que no hay razón que justifique ciertos pesimismo con motivo de las noticias circuladas sobre conflictos internacionales.

Termina el mencionado periódico manifestando que en este asunto el gobierno de España se limitará a hacer lo mismo que el de los Estados Unidos.

A buena hora

De Washington comunican que el cónsul de los Estados Unidos en la Habana Mr. Lee, ha enviado un informe a Mac-Kinley, que lo remitió a las Cámaras, en el que dice que hizo cuanto le fué posible para impedir que el teniente coronel señor Ruiz fuese ejecutado por los insurrectos.

Al efecto, el cónsul Lee, dirigió una carta al capitán Aranguren, a fin que fuera puesto en libertad el prisionero, pero la recomendación llegó tarde a su destino.

El citado cónsul parece que se interesa vivamente en disculpar el bárbaro proceder de Aranguren, diciendo que el teniente coronel señor Ruiz se presentó en el campo rebelde sin bandera de parlamentario ni protección oficial de ningún género.

Del Extranjero

No era cierto

Washington.—Se han recibido telegramas desmintiendo de un modo terminante los rumores relativos a haber estallado una revolución en Costa-Rica.

Telegramas y Telefonemas

ÚLTIMA HORA

Los pagos

Según datos recogidos acerca de la situación del Tesoro colonial, se encuentra en suspenso el pago de atenciones de Cuba, tanto las consignadas en el presupuesto ordinario de la guerra como las del extraordinario.

Las consignaciones a favor de las familias de generales, jefes, oficiales, clases y soldados, son satisfechas con las cantidades asignadas en dichos presupuestos, y la isla de Cuba adeuda dos millones de pesetas a la caja de Ultramar.

Por esta causa no giran fondos a la Península desde el mes de Septiembre de 1896.

La escuadra inglesa

Comunican de Villagarcía que ha fondeado la escuadra inglesa, compuesta de nueve buques, 6.079 hombres y 124 cañones; enarbolando insignia de almirante el acorazado Magestic.

Lo del Montjuich

Comunican de Barcelona que se ha celebrado una reunión para organizar una manifestación de protesta por los supuestos martirios del Montjuich.

Han asistido importantes elementos; se ha acordado nombrar una comisión organizadora de la manifestación y comunicar a los Cónsules de Francia é Inglaterra, que España protesta de los supuestos martirios.

Se pedirá la suspensión de las autoridades y empleados que intervinieron en esos hechos.

Más barcos

Han llegado a Cádiz, procedentes de Cartagena, los destructores Furor y Terror. En aquel puerto están listos los torpederos Habana, Retamosa y Barceló.

El vapor Cabo Palos conduce de Bilbao dos cañones construidos en aquel arsenal.

En el correo de Cuba que saldrá el día 10, se dice que embarcarán 200 soldados de Marina y clases subalternas, así como material de guerra.

Conferencia

Han conferenciado los señores Sagasta, Gullon y Moret sobre el estado de relaciones entre España y los Estados Unidos; afirmase que existen rozamientos.

A última hora se ha dicho que el Gobierno contestará a los yankees en términos enérgicos y hasta arrogantes.

Dos noticias

Los estudiantes madrileños concederán al Gobernador civil Sr. Aguilera las insignias de la gran cruz de Carlos III.

Hoy se firmará el ascenso del general Salcedo a teniente general.

De Cuba

El general Blanco ha regresado a la Habana, reuniendo a los directores de los periódicos y excitándoles a que tengan patriotismo; dijoles que de lo contrario los suprimirá.

Se han concedido cruces a los heridos del Camagüey.

Los donativos de los establecimientos han reanimado el espíritu.

El «Inglesito»

Telegrafían de Barcelona comunicando que custodiado por la benemérita ha llegado de Bilbao Mario Victoria Distino, desembarcando de Cuba recientemente y apodado el Inglesito, natural de Turin, el cual marchó a Cuba de corresponsal del Journal de Nueva York, y de L'Intrusignan, de París.

Dice que el reporteroismo le llevó a la manigua: que la autonomía practicada de buena fé acabará la guerra.

Seguirá la causa en Barcelona por usurpación de estado civil.

Hoy ha de interrogarse el juzgado.

Vinas americanas

Grandes cultivos y criaderos catalanes de D. Marcial Ombas, Figueras (Gerona). Para precios y pedidos dirigirse a su representante Julio Ojer y Pardo, en Tafalla, Camino Real, núm. 45. 6-5 (a) p

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 5, 1.º, Fábrica. 50-25 (a)

A 2 pesetas kilo DE REMOLACHA Y ALFALFA

Se vende la tan renombrada simiente que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado. Además la nueva planta forrajera Lathyrus recomendada por la Granja Modelo de Madrid.

Simientes de hortaliza, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas. Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hace rebaja.

ESTEBAN ROUZAUT Casa del Óptico, calle Chapitelá, núm. 21 mt v h M -7

Especialidad de los ojos EN BAYONA TODO EL AÑO.

Dr. Sous, médico Oculista, exgefe de clínica en París, exdiscípulo del Dr. Wecker. LOS DOMINGOS EN HENDAYA. Informarán en IRUN, Paseo de Colon. 21. 30-15



Funeraria

CAJAS DE TODAS CLASES

de José Sagüés

59-CALLE MAYOR-59

En esta antigua y acreditada Funeraria se construyen cajas de todas clases con elegancia y perfección. Gran rebaja de precios en cajas de hierro de primera clase: de 100 duros a 100; de 100 a 70; de 50 a 50 y las de 40 a 25. Especialidad en cajas de madera de 6 posetas hasta 200.

ATENCION

Se amortaja y se hacen las diligencias de Juzgado, gratis, encargando la caja en esta Funeraria. Servicio permanente. NO EQUIVOCARSE: MAYOR, 59. -1

Nodrizas

Hay una de 25 días de leche que desea criar en su casa. Darán razon, calle de la Curia, 10, 2.º 4-1 p

Radiotin

Esta importante Sociedad, con capital de quinientas mil pesetas para la aplicación de los colores a la fotografía, cristales, etc., necesita un representante con garantía metálica en esta provincia. Para más pormenores dirigirse a las oficinas, Montero, 16, Madrid. 9 y 17 2-1

Para Montevideo

y Buenos-Aires

Se facilitan pasajes para dichos puntos a precios reducidos, con salidas de los puertos de Pasajes, Burdeos y Barcelona. Asimismo se encarga el que suscribe de cargas, comisiones y en representación de los señores D. Gil Echeagaray y D. José Tapia, de Buenos Aires, en Irurzun, Santiago Berasain. 15-3

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Cor salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia, plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1158. -19

Agencia General

DE VAPORES

Compañías marítimas francesas. Billetes de pasaje para todos los países. Se admite cargas para cualquiera destinación. Tránsito.—Comisión.—Representación de productos nacionales y extranjeros. Director de la Agencia D. Ramon Privat. Escritorio: calle Navarra, 21, bajo. 15-4

A los ricos chorizos DE LA RIOJA

Acaba de llegar una partida de los ricos chorizos de la Rioja. De venta en el despacho de carnes de Servio Ruete, calle Chapitelá número 14. -2

Perdida de una cartera

La persona que haya encontrado una cartera conteniendo varios papeles, y entre ellos (Aguites) y un billete de 50 pesetas, que se perdió ayer sábado desde la venta de Burutain al pueblo de Villava, se servirá entregarla en la citada Venta y se gratificará. 5-3 p

Quintas

El que suscriba contratará sustituciones para la Península y Ultramar antes y después del sorteo como en años anteriores, a los quintos del actual reemplazo. REPRESENTANTES. Elizondo.—D. Gregorio Lugea. Abaurrea—alta.—D. Rufino Elizondo. Viana.—D. Gregorio Platero. Los-arcos.—D. Maximino Corcin. Tafalla.—D. Pantaleon Berzuezo. Villava.—D. Francisco Bueno. Pedro Echapare. Oficinas: Curia, 8.º, Pamplona. x 20-17

Madera de pino

Se desea comprar una ó dos almadrías en el río Caparrosa. Entenderse con José Gil, en Tafalla. 4-2

Sociedad de Quintas

EN COMANDITA

SAGASTIBELZA Y COMPANIA

SAN GREGORIO, 18-PAMPLONA

Esta empresa recientemente constituida por personas conocidas y de respetabilidad, por escritura pública, con la garantía del capital social y de los bienes particulares de los socios, ofrece a sus numerosos amigos y al público en general sustitutos en condiciones legales para librar del servicio activo de la Península y Ultramar a los quintos del reemplazo actual. Cuantos informes se pidan serán dados con prontitud, dirigiéndose a las oficinas de la Sociedad. SAN GREGORIO, 18, PAMPLONA. 15-8

Nodrizas

Hay una de tres días de leche y 29 años de edad que desea criar en su casa. Darán razon calle de Mercaderes, 19, 5.º 5-2 p

Nodrizas

Con cinco días de leche. Criará en el pueblo de Cadreita. Informará Agapito Garcia 5-2

Almacen

de tabla francesa, yeso, cal hidráulica, abono mineral y coco ó pienso para los ganados en Irurzun, casa de Santiago Berasain. 15-4

Almacen de tejidos

MAYOR, 12 Y 14. Esta casa liquida todos los géneros de invierno con gran rebaja de precios. 4-4

Oro, cupones

y moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos. Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 50-4 (a)

Liquidacion

SOLO POR QUINCE DIAS. Por traslado de local se liquidan todas las existencias de tejidos del comercio de Juan Elgorri, calle de Zapateria, núm. 56, frente al pasaje. 15-7

Perdida

De un rosario de niña, de coral rosa, engarzado en oro; se perdió de la iglesia de San Nicolás a la calle de Chapitelá. Gratificarán Valencia, 6, 2.º 5-2

Coche diario de Estella

A CALAHORRA. Desde el día 1.º de Febrero sale este coche, de Estella, de la Administración situada en la planta baja de la fonda de Europa y de Calahorra de la fonda de la estación. 4-2 (a)

A los quintos

DEL REEMPLAZO DE 1898 «La Nueva Positiva» CAPITAL SOCIAL 250.000 pesetas. Esta Sociedad la más antigua de la provincia, compuesta con socios navarros propietarios, librará del servicio activo de la Península y Ultramar haciendo contratos antes del sorteo próximo a los quintos del actual reemplazo como lo ha hecho hasta la fecha en todos los años que lleva de existencia sin que jamás los interesados que con ella han contratado hayan tenido la menor indiferencia ni extorsión en los asuntos que a la misma le han sido encomendados. REPRESENTANTES. Tudela.—D. Juan de Dios Goni. Tafalla.—D. Santiago Hernandez. Estella.—D. José Zusa Lopez. Irurzun.—Sociedad D. Vicente Otamendi. Villanueva de Araquil.—D. Domingo Yáben. Baztan.—D. Manuel Iriegoen. Irurita.—D. Isidoro Urdapilleta. El socio gerente, Tomás Harregui. x 22-18

Sala de Armas

El profesor de esgrima Mr. Blanc pone en conocimiento de los aficionados a dicho arte, que ha dado principio a sus lecciones en la Sala de Armas, sita en el Paseo de Valencia, Colegio de San Luis. A fin de desarrollar la afición al manejo de las armas, en esta capital, las lecciones se darán a precios económicos. 8-3

A los quintos

DEL PRÓXIMO REEMPLAZO. El antiguo agente contratará antes del sorteo para librarles del servicio activo, Península y Ultramar a todos cuantos lo deseen hasta un día antes del sorteo, en su domicilio, calle de Lindachiquia, núm. 20, 2.º Pamplona. Pascual Mañero. En varios puntos de la provincia tiene sus encargados. x 20-19

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

Advertisement for D.ª Gumersinda Lecumberri y Lesaca, widow of D. José Arvizu, who died on Feb 6, 1898. Text includes details of her death and funeral arrangements.

